

本期热评 &gt;&gt;

王鸣镝

# “春节经济”映衬出“龙行龕龕”大中国

文旅市场爆火出圈，国内游、出境游、入境游多点开花；春节档电影票房创历史新高，各影院长座率不断攀升；逛市集、赏花灯、看演出等传统文化消费氛围日渐浓厚，彰显文化特色……今年春节假期，我国消费市场持续火热。

锦绣中国，共谱华章。当万家团圆的祥和与喜悦，邂逅“8+1”天的超长假期，瞬间点燃了国人的出游热情。南来北往、东行西进，火热的出行消费场景，跃动着新春的活力，不仅释放了消费潜力和内需潜力，提振了消费信心，更彰显了中国经济强大韧

劲和旺盛活力，映衬出“龙行龕龕”活力满满的“大中国”。

假日消费是观察经济的一扇窗口。从河南洛阳举办神都灯宴等29项“穿越盛唐洛阳年”主题活动，到开封清明上河园让游客沉浸式体验传统文化，再到天津等地开展家具家电直播专场、特卖补贴等活动……各地各部门瞄准消费需求、新动向，从供需两端持续发力，不断打造沉浸式文旅新场景，丰富消费新场景、新业态、新模式。一系列举措不仅进一步激发了节日经济效应，更加充分发

挥了消费“主引擎”作用，释放了假日旅游消费新动能，形成节日消费市场的“新增长点”。

经济稳，则人心稳、大局稳。在“龙行龕龕”的春节经济里政策效应不断累积，积极因素不断增多，文旅融合红红火火，服务供给提质升级，经济暖流不断涌动，高质量发展的脉动愈发强劲有力，中国经济持续回升向好、长期向好。这不仅映衬出一个热气腾腾的中国，彰显中国民众对中国经济信心十足，更凸显了中国消费市场的巨大潜力和强大活力。

甲辰龙年至，新年胜旧年。“春节经济”的亮眼成绩单，写满“获得感”，不仅展现了中国经济的“含金量”，更彰显了中国经济始终充满“稳”的底气与“活”的动力，映衬中国“龙行龕龕”的人间烟火和经济活力，传递出中国经济“春来早”的鲜明信号。这就需要我们更加拿出“龙腾虎跃”的奋斗姿态，“生龙活虎”的拼搏状态，“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，不断激发经济发展活力，砥砺奋进推进中国经济行稳致远，奔向更加壮阔的光明前程。

据中青网

有感而发 &gt;&gt;

任翔宇

## 在“变”与“不变”中焕发新光彩新生机

“东南邑历史文化街区特别热闹，想去打卡。”“晚上的东南邑流光溢彩，传递着中国传统节日的浪漫。”“东南邑的展览丰富多彩，值得一看。”……连日来，大同古城东南邑历史文化街区通过丰富多彩的新春“年文化”系列活动，吸引众多市民和游客打卡。春节假期已经结束，这里依然热度不减，大家纷纷走进街区看展览、赏花灯、逛市集。（《大同晚报》2月21日）

正月里，东南邑历史文化街区成为市民游客争相前往的“打卡地”，也折射出历史文化名城大同在进一步保护好、挖掘好、运用好全域历史文化遗产中的鲜亮底色。

让城市既存“物”，也留“魂”。历史文化以各种方式保留在城市肌体里，北京的胡同、上海的石库门、苏州的平江路枕水人家，和大同的“四大街，八小巷，七十二条绵绵巷”一样，都是历史文化沉淀的独特记忆和标识。一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。我们既要保护好单体建筑、文物古迹，也要保护好街巷街区、城镇格局，还要保护好历史地段、自然景观、人文环境和非物质文化遗产。

街区是历史留下的，但使用的是当代人，在保护历史遗存的同时，还能兼顾现代城市居民生活和商业经营的需求，完善水、电、气、暖、网络等基础设施，将古城文化内容引入到社区内，让“历史的街”成为“好用的街”，这样的古巷老街就不仅仅是游客的拍照打卡地，更是社区居民的憩息地。

大同古城拥有大量文化遗存，东南邑历史文化街区是古城的亮点，古城里还需要更多这类修复街区的成功范例，举一反三，以绣花功夫打磨古城风韵，对传统街区活化利用，既保持主体风貌，又吸纳现代元素，盘活利用老民居等历史建筑，使高品质的现代生活与散发浓浓乡愁的老城风情相融合，引入时尚活动让文化价值释放出来，让高雅艺术走入寻常百姓家，以文旅融合让文化场景鲜活起来，创新“历史文化遗产+旅游”模式，让古街区焕发新的生机与活力。

让城市历史文化街区不仅保得住，还能“活下来”和“用得上”。只有真正理解和认识了历史文化遗产的价值，将历史文化保护和传承成为自觉行动，才能真正实现城乡历史文化遗产保护传承体系建设的目标。

一个有生命力的街区活起来、火起来，就是在丰富全社会的历史文化滋养。东南邑历史文化街区只是大同古城文旅竞速新赛道的一个节点，通过系统谋划、串珠成链，大同必将用一个个历史文化街区和历史建筑保护利用的鲜活案例，在“变”与“不变”中印刻岁月、赓续文脉，呈现独特人文风情，焕发新光彩新生机。

幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

## 冰雪运动重安全讲科学



春节期间天仍冷  
冰雪运动受追捧  
运动燃脂可行  
节日易让人发胖  
相应装备需充分  
防护措施不能少  
避免摔伤和碰撞  
还应把握一定量  
坚持锻炼益身心  
安全意识莫放松

随着冰雪运动的普及，滑雪、滑冰等运动成为春节期间公众喜爱的户外活动。节日好吃好喝容易让人发胖，参加这样的户外运动锻炼有利于防止脂肪囤积，但方式方法要科学。

中国疾控中心发布健康提示，参与冰雪运动需选择正规场所，应佩戴头盔、护肘、护膝、护臂等防护装备，降低

因碰撞和摔倒而受伤的风险。

根据健康提示，开始冰雪运动前，要进行充分的拉伸和热身活动，提前了解天气状况，评估风险，并做好安全防护措施，以免被冻伤。开始时尽量选择低难度赛道或低难度雪道进行滑动，在寒冷环境中活动时间不要过长，适当休息补充能量。

一针见血 &gt;&gt;

老穆

## 从“傅园慧之困”看文明旅游环境营造

这几天，“傅园慧在长白山包车遭勒索”事件成为公众热议的焦点，此事在网络刷屏的同时，引发人们对旅游文明待客的强烈呼吁。

2月17日，游泳运动员傅园慧在吉林长白山发微博求助称包车遭到勒索，引发广泛关注。约2个小时后，她更新微博称“吉林文旅部门已经第一时间介入，问题已经解决”。当晚官方通报，涉事司机系非法营运，被处以3万元顶格罚款。

说起来，此事挺特殊的，特殊在当事人是一位明星，也正因其名人效应，当地使出“洪荒之力”，问题得以“秒解”。由此，人们不禁发问：假如被勒索的不是傅园慧呢？

应该说，得益于名人身份、明星效应，“傅园慧之困”得以快速妥善解决，并不让人意外。但当普通游客遭遇“半路加钱”，该如何解决？类似问题又能否避免？事件背后，还有不少问题值得深思。

说回来，此事并不特别，因为春节期间各地曝出多起游客“踩雷”事件：有网友同样遭遇黑车勒索，有游客高价租房却被要求刷马桶后才能退押金，有游客不花5万元买玉石就被赶下车……大同个别面馆高价宰客也是一例。

问题的症结在于，如何避免类似情况发生，一旦发生后如何妥善解决，又该如何举一反三、堵塞漏洞、改进管理。这更是值得深思和用心解答的课题。

有话直说 &gt;&gt;

魏冬妮

## 拾金不昧 传递爱与温暖

“真心感谢的哥拾金不昧的高尚品德，让我的手机失而复得！”春运期间，的哥们时常会收到类似的表扬信息，我市广大巡游出租车驾驶员不但提供了优质的出行服务，还涌现出一批拾金不昧的好人好事，展示了行业文明形象。（《大同晚报》2月21日）

现金、银行卡、手机、贵重药品……有的通过派出所找到乘客，有的通过平台客服找到失主，的哥们拾金不昧的高尚品格令人钦佩，他们的善举不仅感动了遗失物品的乘客，也温暖了市民游客的心。

拾金不昧难能可贵，更令人感动的是，这些的哥在运营的忙碌中，联系到失主后并将物品及时送回。这不禁让人联想起引起网友热议的一件事：某网约车平台曾公布一份征求意见稿，“乘客因自身疏忽导致物品遗失，如无法自行领取，司机归还物品时应给予合理费用”。有人认为，因疏忽大意遗失物品本就是乘客的过错，理应为自己的行为买单；也有人认为，发扬拾金不昧精神不应索取回报。

从法律层面看，乘客在领取失物时，给予司机付出的时间成本、油费、过路费等必要补偿，符合物权法的相关规定，也符合公众对“善有善报”“好人有好报”的认知，但不图回报的拾金不昧，更能赢得人们敬佩与赞美，展现出城市文明形象和市民质朴、高尚的品格。

每一个人的善意，都可能温暖照亮别人的世界。的哥们拾金不昧的故事，充分体现了广大出租车驾驶员的优秀品质，展现了他们传递正能量的良好形象，也为市民树立了榜样。将这份爱与善的力量传递下去，我们的城市就会更加明亮而温暖。

当下，文旅游业热气腾腾、热潮涌动，各地争相宣传、花式“宠客”，取得了不错的成绩。但这个“宠”，不仅包括各方面保障和人性化服务，便捷的投诉举报渠道和纠纷的快速妥善处理也不可或缺。旅游行业牵涉面广，完全不出问题也不现实，关键在于出了问题能否快速有效解决。

这也是衡量一个地方旅游环境好不好的试金石，侵权行为发生得多不多、处理投诉的速度快不快，都会影响口碑和游客的体验。对此，必须使出“洪荒之力”，用足绣花功夫，既防患于未然，又化解得力。惟其如此，才能与花式“宠客”互为表里，全方位营造文明规范的旅游环境，让广大游客来得放心、游得安心、玩得舒心。